

Consorzio di bonifica Bacchiglione

DISCIPLINARE DI GARA

APPALTO N. 14/2025 - G01689

INTERVENTO ID FSCRI_RI_465 "RIPRISTINO SICUREZZA IDRAULICA RETE DI BONIFICA IN COMUNI VARI DELLA PROVINCIA DI PADOVA – STRALCIO"

ID 007-24 - CUP F28H24000180001 - CIG B87D632489

INDICE

- 1. AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE
- 2. PIATTAFORMA TELEMATICA
 - 2.1 LA PIATTAFORMA TELEMATICA
 - 2.2 DOTAZIONI TECNICHE
 - 2.3 IDENTIFICAZIONE
 - 2.4 PUBBLICITÀ
- 3. DOCUMENTAZIONE DI GARA, CHIARIMENTI E COMUNICAZIONI
 - 3.1 DOCUMENTAZIONE DI GARA
 - 3.2 CHIARIMENTI
 - 3.3 COMUNICAZIONE ED INFORMAZIONE AI CONCORRENTI
- 4. OGGETTO DELL'APPALTO
- 5. DESCRIZIONE DEI LAVORI E VALORE DELL'APPALTO
- 6. LUOGO ED ESECUZIONE DELLE PRESTAZIONI
- 7. REVISIONE DEI PREZZI
- 8. TERMINE DI ESECUZIONE DEI LAVORI E PENALE PER IL RITARDO NELL'ADEMPIMENTO
- 9. SOGGETTI AMMESSI ALLA GARA
- 10. REQUISITI GENERALI
- 11. REQUISITI DI ORDINE SPECIALE E MEZZI DI PROVA
- 12. AVVALIMENTO
- 13. SUBAPPALTO
- 14. PROCEDURA DI SCELTA DEL CONTRAENTE
- 15. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE
- 16. MODALITA' DI PRESENTAZIONE E CRITERI AMMISSIBILITÀ DELLE OFFERTE
- 17. SOCCORSO ISTRUTTORIO
- 18. PROCEDIMENTO DI AGGIUDICAZIONE
 - 18.1 INVERSIONE PROCEDIMENTALE
- 19. DISPOSIZIONI VARIE

1. AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE

CONSORZIO DI BONIFICA BACCHIGLIONE

Indirizzo postale: 35141 PADOVA – Via del Vescovado n. 11

Telefono: 049 8751133; Fax: 049 655991

Posta elettronica certificata: bonifica@pec.consorziobacchiglione.it

Posta elettronica ordinaria: info@consorziobacchiglione.it (alla c.a. del Direttore e R.U.P. Ing.

Nazzareno Paganizza)

Sito internet: www.consorziobacchiglione.it

Piattaforma E–Procurement denominata "Piattaforma", disponibile al seguente indirizzo web:

https://appalti-consorziobacchiglione.maggiolicloud.it

2. PIATTAFORMA TELEMATICA

L'offerta e la documentazione relativa alla procedura devono essere presentate esclusivamente attraverso la Piattaforma E-Procurement denominata "Piattaforma", disponibile al seguente indirizzo web: https://appalti-consorziobacchiglione.maggiolicloud.it Non sono considerate valide le offerte presentate attraverso modalità diverse da quelle previste nel presente disciplinare.

2.1 LA PIATTAFORMA TELEMATICA

L'utilizzo della Piattaforma comporta l'accettazione tacita ed incondizionata di tutti i termini, le condizioni di utilizzo e le avvertenze contenute nei documenti di gara, in particolare, del Regolamento UE n. 910/2014 (di seguito Regolamento elDAS - electronic IDentification Authentication and Signature), del D.Lgs. n. 82/2005 recante Codice dell'amministrazione digitale (CAD) e delle Linee guida dell'AGID, nonché di quanto portato a conoscenza degli utenti tramite le comunicazioni sulla Piattaforma. L'utilizzo della Piattaforma avviene nel rispetto dei principi di autoresponsabilità e di diligenza professionale, secondo quanto previsto dall'articolo 1176, comma 2, del Codice civile.

La Stazione Appaltante non assume alcuna responsabilità per perdita di documenti e dati, danneggiamento di file e documenti, ritardi nell'inserimento di dati, documenti e/o nella presentazione della domanda, malfunzionamento, danni, pregiudizi derivanti all'operatore economico, da:

- difetti di funzionamento delle apparecchiature e dei sistemi di collegamento e programmi impiegati dal singolo operatore economico per il collegamento alla Piattaforma;
- utilizzo della Piattaforma da parte dell'operatore economico in maniera non corretta e non conforme al Manuale d'uso accessibile al seguente link.

In caso di mancato funzionamento della Piattaforma o di malfunzionamento della stessa, non dovuti alle predette circostanze, che impediscono la corretta presentazione delle offerte, al fine di assicurare la massima partecipazione, la Stazione Appaltante può disporre la sospensione del termine di presentazione delle offerte per un periodo di tempo necessario a ripristinare il normale funzionamento della Piattaforma e la proroga dello stesso per una durata proporzionale alla durata del mancato o non corretto funzionamento, tenuto conto della gravità dello stesso.

La Stazione Appaltante si riserva di agire in tal modo anche quando, esclusa la negligenza dell'operatore economico, non sia possibile accertare la causa del mancato funzionamento o del malfunzionamento. La Piattaforma garantisce l'integrità dei dati, la riservatezza delle offerte e delle domande di partecipazione. La Piattaforma è realizzata con modalità e soluzioni tecniche che impediscono di operare variazioni sui documenti definitivi, sulle registrazioni di sistema e sulle altre rappresentazioni informatiche e telematiche degli atti e delle operazioni compiute nell'ambito delle procedure, sulla base della tecnologia esistente e disponibile.

Le attività e le operazioni effettuate nell'ambito della Piattaforma sono registrate e attribuite all'operatore economico e si intendono compiute nell'ora e nel giorno risultanti dalle registrazioni di sistema.

Il sistema operativo della Piattaforma è sincronizzato sulla scala di tempo nazionale di cui al decreto del Ministro dell'industria, del commercio e dell'artigianato 30 novembre 1993, n. 591, tramite protocollo NTP o standard superiore.

L'acquisto, l'installazione e la configurazione dell'hardware, del software, dei certificati digitali di firma, della casella di PEC o comunque di un indirizzo di servizio elettronico di recapito certificato qualificato, nonché dei collegamenti per l'accesso alla rete Internet, restano a esclusivo carico dell'operatore economico.

La Piattaforma è accessibile in qualsiasi orario dalla data di pubblicazione del bando alla data di scadenza del termine di presentazione delle offerte.

2.2 DOTAZIONI TECNICHE

Ai fini della partecipazione alla presente procedura, ogni operatore economico deve dotarsi, a propria cura, spesa e responsabilità della strumentazione tecnica ed informatica conforme a quella indicata nel presente disciplinare e nelle istruzioni che disciplinano il funzionamento e l'utilizzo della Piattaforma, presenti all'interno della stessa piattaforma.

In ogni caso è indispensabile:

- a) disporre almeno di un personal computer conforme agli standard aggiornati di mercato, con connessione internet e dotato di un comune browser idoneo ad operare in modo corretto sulla Piattaforma;
- b) disporre di un sistema pubblico per la gestione dell'identità digitale (SPID) di cui all'articolo 64 del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82 o di altri mezzi di identificazione elettronica per il riconoscimento reciproco transfrontaliero ai sensi del Regolamento eIDAS;
- c) avere un domicilio digitale presente negli indici di cui agli articoli 6-bis e 6 ter del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82 o, per l'operatore economico transfrontaliero, un indirizzo di servizio elettronico di recapito certificato qualificato ai sensi del Regolamento eIDAS:
- d) avere da parte del legale rappresentante dell'operatore economico (o da persona munita di idonei poteri di firma) un certificato di firma digitale, in corso di validità, rilasciato da un organismo incluso nell'elenco pubblico dei certificatori tenuto dall'Agenzia per l'Italia Digitale (previsto dall'articolo 29 del decreto legislativo n. 82/05);
 - un certificatore operante in base a una licenza o autorizzazione rilasciata da uno Stato membro dell'Unione europea e in possesso dei requisiti previsti dal Regolamento n. 910/14;
 - un certificatore stabilito in uno Stato non facente parte dell'Unione europea quando ricorre una delle seguenti condizioni:
 - I. il certificatore possiede i requisiti previsti dal Regolamento n. 910/14 ed è qualificato in uno stato membro;
 - II. il certificato qualificato è garantito da un certificatore stabilito nell'Unione Europea, in possesso dei requisiti di cui al regolamento n. 9100/14;
 - III. il certificato qualificato, o il certificatore, è riconosciuto in forza di un accordo bilaterale o multilaterale tra l'Unione Europea e paesi terzi o organizzazioni internazionali.

2.3 IDENTIFICAZIONE

Per poter presentare offerta è necessario accedere alla Piattaforma.

L'accesso è gratuito ed è consentito a seguito dell'identificazione dell'operatore economico. L'identificazione avviene o mediante il sistema pubblico per la gestione dell'identità digitale di cittadini e imprese (SPID) o attraverso gli altri mezzi di identificazione elettronica per il riconoscimento reciproco transfrontaliero ai sensi del Regolamento elDAS.

Una volta completata la procedura di identificazione, ad ogni operatore economico identificato viene attribuito un profilo da utilizzare nella procedura di gara.

2.4 PUBBLICITÀ

Ai sensi degli articoli 84 e 85 del D.Lgs. n. 36/2023 e della delibera ANAC n. 263 del 20 giugno 2023, il bando è stato pubblicato:

- a livello nazionale tramite la Banca dati nazionale dei contratti pubblici gestita dall'ANAC.

3. DOCUMENTAZIONE DI GARA, CHIARIMENTI E COMUNICAZIONI

3.1 DOCUMENTI DI GARA

La documentazione di gara è accessibile gratuitamente sulla Piattaforma https://appalti-consorziobacchiglione.maggiolicloud.it e comprende:

- 1) Bando di Gara;
- 2) Disciplinare di Gara;
- 3) Allegato 1 Modello istanza di partecipazione alla gara e dichiarazione sostitutiva;
- 4) Allegato 2 Modello dichiarazione sostitutiva operatori economici plurisoggettivi
- 5) Allegato 3 Modello dichiarazione accesso agli atti;
- 6) Modulo DGUE da compilare digitalmente in piattaforma;
- Elenco elaborati che compongono il progetto esecutivo.

3.2 CHIARIMENTI

Gli operatori interessati potranno ottenere chiarimenti sulla presente procedura mediante la predisposizione di quesiti scritti da inoltrare almeno 7 giorni prima della scadenza del termine fissato per la presentazione delle offerte in via telematica attraverso la Piattaforma al seguente indirizzo: https://appalti-consorziobacchiglione.maggiolicloud.it, previa registrazione alla Piattaforma stessa. Le richieste di chiarimenti e le relative risposte sono formulate esclusivamente in lingua italiana. Le risposte alle richieste di chiarimenti presentate in tempo utile sono fornite in formato elettronico almeno 5 giorni prima della scadenza del termine fissato per la presentazione delle offerte, anche mediante pubblicazione delle richieste in forma anonima e delle relative risposte sulla Piattaforma all'indirizzo sopra riportato.

Si invitano i concorrenti a visionare costantemente tale sezione della Piattaforma.

Non viene fornita risposta alle richieste presentate con modalità diverse da quelle sopra indicate.

3.3 COMUNICAZIONI ED INFORMAZIONI AI CONCORRENTI

Tutte le comunicazioni e gli scambi di informazioni tra Stazione Appaltante e operatori economici sono eseguiti in conformità con quanto disposto dal D.Lgs. n. 82/2005, tramite l'apposita funzione "Comunicazioni" presente nella piattaforma telematica.

In caso di malfunzionamento della piattaforma, la Stazione Appaltante provvederà all'invio di qualsiasi comunicazione al domicilio digitale presente negli indici di cui ai richiamati articoli 6-bis, 6-ter, 6-quater del D.Lgs. n. 82/2005. In caso di raggruppamenti temporanei, GEIE, aggregazioni di rete o consorzi ordinari, se non ancora costituiti formalmente, gli operatori economici raggruppati, aggregati o consorziati eleggono domicilio digitale presso il mandatario/capofila al fine della ricezione delle comunicazioni relative alla presente procedura. In caso di consorzi di cui all'art. 65 lett. b), c), d) del D.Lgs. n. 36/2023, la comunicazione recapitata nei modi sopra indicati al consorzio si intende validamente resa a tutte le consorziate. In caso di avvalimento, la comunicazione recapitata all'offerente nei modi sopra indicati si intende validamente resa a tutti gli operatori economici ausiliari.

4. OGGETTO DELL'APPALTO

L'appalto ha per oggetto i lavori denominati *Intervento ID FSCRI_RI_465 "Ripristino sicurezza idraulica rete di bonifica in Comuni vari della Provincia di Padova - Stralcio"*, finanziati con risorse dell'Accordo per la coesione Regione del Veneto 2021 - 2027 (delibera CIPESS n. 31/2024) - CPV 45246200-5.

5. DESCRIZIONE DEI LAVORI E VALORE DELL'APPALTO

I lavori consistono in interventi di ripristino della sicurezza idraulica della rete di bonifica con adeguamento delle sezioni di deflusso, difesa delle sponde e sistemazione di alcuni manufatti idraulici in sponda destra e sinistra degli scoli consorziali Rialto in Comune di Rovolon (PD) e Schilla nei Comuni di Arzergrande (PD) e Codevigo (PD) per un totale di 1.390,00 metri, come di seguito riportato:

Ambito A - scolo Rialto

n.1 intervento in destra idraulica (300 m)

n.1 intervento in sinistra idraulica (300 m)

Ambito B - scolo Schilla

n.1 intervento in destra idraulica (166 m)

n.1 intervento in destra idraulica (624 m).

Gli elaborati e la documentazione di progetto sono consultabili accedendo al seguente link:

ID FSCRI RI 465 RIPRISTINO SICUREZZA IDRAULICA- STRALCIO

Valore dell'appalto: Euro 361.037,69, di cui Euro 349.150,69 per lavori soggetti a ribasso (comprensivi di Euro 60.973,87 per costi della manodopera scorporati ai sensi dell'art. 41, comma 14, del D.Lgs. n. 36/2023), ed Euro 11.887,00 per oneri della sicurezza non soggetti a ribasso d'asta.

Natura e classificazione dei lavori: trattasi di lavori <u>a misura</u> rientranti nella categoria unica a qualificazione obbligatoria OG 8 – classifica II.

Ai sensi dell'art. 11, comma 2, del D.Lgs. n. 36/2023 e ss.mm.ii., il contratto collettivo applicabile al personale dipendente impiegato nell'attività oggetto di appalto è il **C.C.N.L.** *Edilizia Industria*, contrassegnato dal codice alfanumerico **F012**.

Ai sensi del comma 3 del medesimo articolo, gli operatori economici partecipanti possono indicare nella propria offerta un diverso contratto collettivo da essi applicato, a condizione che garantisca ai dipendenti tutele equivalenti a quelle previste dal C.C.N.L. indicato nel presente Disciplinare di gara.

6. LUOGO DI ESECUZIONE DELLE PRESTAZIONI

Provincia di Padova (NUTS ITD36), Comuni di Rovolon, Arzergrande e Codevigo.

7. REVISIONE PREZZI

È prevista la revisione dei prezzi ai sensi dell'articolo 60 del D.Lgs. n. 36/2023 e ss.mm.ii. Qualora nel corso di esecuzione del contratto, al verificarsi di particolari condizioni di natura oggettiva, si determina una variazione del costo dell'opera, in aumento o in diminuzione, superiore al tre per cento, dell'importo complessivo, i prezzi sono aggiornati, nella misura del novanta per cento del valore eccedente la variazione del 3 per cento applicata alle prestazioni da eseguire. Ai fini del calcolo della variazione dei prezzi si utilizzano gli indici di cui all'art. 60 comma 4-quater del citato Decreto.

8. TERMINE DI ESECUZIONE DEI LAVORI E PENALE PER IL RITARDO NELL'ADEMPIMENTO

Il termine per l'esecuzione dei lavori è stabilito in **150 (centocinquanta) giorni naturali e consecutivi**, decorrenti dalla data di consegna degli stessi, compresi i giorni necessari per le forniture ed i tempi per andamento stagionale sfavorevole.

Per la ritardata ultimazione dei lavori è prevista una penale dell'1‰ (uno per mille) dell'importo contrattuale per ogni giorno naturale e consecutivo oltre il suddetto termine.

9. SOGGETTI AMMESSI ALLA GARA

Possono presentare offerta gli operatori economici di cui all'art. 65 del D.Lgs. n. 36/2023.

Ai predetti soggetti si applicano le disposizioni di cui agli artt. 67 e 68 del D.Lgs. n. 36/2023.

La partecipazione alla gara dei concorrenti in più di un raggruppamento o consorzio ordinario, ovvero in forma individuale qualora abbiano partecipato alla gara medesima in raggruppamento o consorzio ordinario, determina l'esclusione dei medesimi se sussistono rilevanti indizi tali da far ritenere che le offerte degli operatori economici siano imputabili ad un unico centro decisionale a cagione di accordi intercorsi con altri operatori economici partecipanti alla stessa gara (art. 95, comma 1, lett. d), sempre che l'operatore economico non dimostri che la circostanza non ha influito sulla gara, né è idonea a incidere sulla capacità di rispettare gli obblighi contrattuali.

10. REQUISITI GENERALI

I concorrenti devono essere in possesso, a pena di esclusione, dei requisiti di ordine generale previsti dal D.Lgs. n. 36/2023 nonché degli ulteriori requisiti previsti dalla normativa vigente.

La Stazione Appaltante verifica il possesso dei requisiti di ordine generale accedendo al fascicolo virtuale dell'operatore economico (FVOE).

La sussistenza delle cause automatiche di esclusione di cui all'articolo 94 del citato Decreto comporta l'esclusione diretta mentre la sussistenza delle cause di esclusione non automatica di cui all'articolo 95 deve essere accertata previo contraddittorio con l'operatore economico.

In caso di partecipazione di consorzi di cui all'art. 65, comma 2, lettere b), c) e d), i requisiti in questione devono essere posseduti dal consorzio, dalle consorziate indicate quali esecutrici e dalle consorziate che prestano i requisiti. L'assenza delle suddette cause di esclusione è oggetto di apposite dichiarazioni da fornire nel modello DGUE.

Altre cause di esclusione riguardano se l'operatore economico si trova in una delle situazioni di cui agli articoli 94 e 95, ad eccezione delle irregolarità contributive e fiscali definitivamente e non definitivamente accertate, per le quali l'operatore può fornire prova di aver adottato misure sufficienti a dimostrare la sua affidabilità, ai sensi dell'art. 96, comma 6, del D.Lgs. n. 36/2023 (c.d. "self cleaning"). Sono considerate misure sufficienti il risarcimento o l'impegno a risarcire

qualunque danno causato dal reato o dall'illecito, la dimostrazione di aver chiarito i fatti e le circostanze in modo globale collaborando attivamente con le autorità investigative e di aver adottato provvedimenti concreti, di carattere tecnico, organizzativo o relativi al personale idonei a prevenire ulteriori reati o illeciti. Se le misure adottate sono ritenute sufficienti e tempestive, l'operatore economico non è escluso. Se dette misure sono ritenute insufficienti e intempestive, la Stazione Appaltante ne comunica le ragioni all'operatore economico. Non può avvalersi del self cleaning l'operatore economico escluso con sentenza definitiva dalla partecipazione alle procedure di affidamento o di concessione, nel corso del periodo di esclusione derivante da tale sentenza.

Nel caso in cui un raggruppamento/consorzio abbia estromesso o sostituito un partecipante/esecutore interessato da una clausola di esclusione di cui agli articoli 94 e 95 del D.Lgs. n. 36/2023 e ss.mm.ii., si valutano le misure adottate ai sensi dell'articolo 97 del citato Decreto al fine di decidere sull'esclusione.

Se la causa di esclusione si è verificata prima della presentazione dell'offerta, l'operatore economico indica nel DGUE la causa ostativa e, alternativamente:

- descrive le misure adottate ai sensi dell'articolo 96, comma 6 del citato Decreto;
- motiva l'impossibilità ad adottare dette misure e si impegna a provvedere successivamente.

L'adozione delle misure è comunicata alla Stazione Appaltante. Se la causa di esclusione si è verificata successivamente alla presentazione dell'offerta, l'operatore economico adotta le misure di cui al comma 6 dell'articolo 96 del D.Lgs. n. 36/2023 dandone comunicazione alla Stazione Appaltante. Non può avvalersi del self cleaning l'operatore economico escluso con sentenza definitiva dalla partecipazione alle procedure di affidamento o di concessione, nel corso del periodo di esclusione derivante da tale sentenza. Nel caso in cui un raggruppamento/consorzio abbia estromesso o sostituito un partecipante/esecutore interessato da una clausola di esclusione di cui agli articoli 94 e 95 del citato Decreto, si valutano le misure adottate ai sensi dell'articolo 97 al fine di decidere sull'esclusione.

Altre cause di esclusione:

Sono esclusi gli operatori economici che abbiano affidato incarichi in violazione dell'articolo 53, comma 16 ter, del decreto legislativo del 2001 n. 165 a soggetti che hanno esercitato, in qualità di dipendenti, poteri autoritativi o negoziali presso l'amministrazione affidante negli ultimi tre anni. La mancata accettazione delle clausole contenute nel protocollo di legalità/patto di integrità e il mancato rispetto dello stesso costituiscono causa di esclusione dalla gara, ai sensi dell'articolo 83 bis del decreto legislativo n. 159/2011. L'assenza delle suddette cause di esclusione è oggetto di apposite dichiarazioni da fornire nel modello DGUE.

11. REQUISITI DI ORDINE SPECIALE E MEZZI DI PROVA

I concorrenti devono possedere, a pena di esclusione, i requisiti previsti nei commi seguenti. La Stazione Appaltante verifica il possesso dei requisiti di ordine speciale accedendo al fascicolo virtuale dell'operatore economico (FVOE).

L'operatore economico è tenuto ad inserire nel FVOE i dati e le informazioni richiesti per la comprova del requisito, qualora questi non siano già presenti nel fascicolo o non siano già in possesso della Stazione Appaltante e non possano essere acquisiti d'ufficio da quest'ultima.

- **11.1** Requisiti di idoneità professionale, capacità economico-finanziaria e tecnico-organizzativa: ai sensi dell'art. 100, comma 1 lett. a), b) e c) del D.Lgs. n. 36/2023 e ss.mm.ii., i concorrenti devono, a pena di esclusione dalla gara, essere in possesso dei seguenti requisiti:
 - 11.1.1 Requisiti di idoneità professionale art. 100, comma 1 lett. a): Iscrizione alla CCIAA (con oggetto sociale attinente a quello oggetto della gara). Ai concorrenti appartenenti ad altro Stato membro, si applica quanto previsto dall'art. 100 comma 3 del D.Lgs. n. 36/2023.
 - **11.1.2** Requisiti di capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale art. 100, comma 1 lett. b) e c):

Ai fini della dimostrazione del possesso dei requisiti di capacità economico-finanziaria e tecnico professionale, ai sensi dell'art. 1, comma 2, dell'Allegato II.12 del D.Lgs. n. 36/2023, i concorrenti devono essere in possesso, ed allegarne copia recante dichiarazione di conformità all'originale ai sensi dell'art. 19 del D.P.R. n. 445/2000, dell'attestazione di qualificazione in corso di validità, rilasciata da società organismo di attestazione (SOA) regolarmente autorizzata, per la categoria di lavori oggetto dell'appalto.

Il concorrente singolo, ai sensi dell'art. 30, comma 1, dell'Allegato II.12 del D.Lgs. n. 36/2023 e ss.mm.ii., può partecipare alla gara qualora sia in possesso dei requisiti economico-finanziari e tecnico-organizzativi relativi alla categoria prevalente per l'importo totale dei lavori.

Per i consorzi stabili di cui all'art. 65, comma 2, lettera d), del citato Decreto, come previsto dall'art. 67, comma 1, lettere b) e c) dello stesso:

- qualora il consorzio esegua i lavori esclusivamente con la propria struttura, senza designare le imprese esecutrici, i requisiti posseduti in proprio sono computati cumulativamente con quelli posseduti dalle imprese consorziate; - qualora il consorzio esegua i lavori tramite le consorziate indicate in sede di gara, i requisiti sono posseduti e comprovati da queste ultime in proprio, ovvero mediante avvalimento ai sensi dell'articolo 104.

N.B: Per i consorzi stabili di cui all'art. 65, comma 2, lettera d), del D.Lgs. n. 36/2023, come previsto dall'art. 67, comma 1, lettera c), qualora il consorzio esegua i lavori tramite le consorziate indicate in sede di gara, i requisiti sono posseduti e comprovati da queste ultime in proprio, ovvero mediante avvalimento ai sensi dell'articolo 104.

Ai sensi dell'art. 30, comma 2 e dell'Allegato II.12, per i raggruppamenti temporanei di cui all'articolo 65, comma 2, lettera e), i consorzi di cui all'articolo 65, comma 2, lettera f) e i soggetti di cui all'articolo 65, comma 1, lettera h), le quote di partecipazione al raggruppamento o consorzio possono essere liberamente stabilite entro i limiti consentiti dai requisiti di qualificazione posseduti dall'associato o dal consorziato. I lavori sono eseguiti dai concorrenti riuniti secondo le quote indicate in sede di offerta, fatta salva la facoltà di modifica delle stesse, previa autorizzazione della Stazione Appaltante che ne verifica la compatibilità con i requisiti di qualificazione posseduti dalle imprese interessate. Ai sensi, dell'art. 17, comma 1 dell'Allegato II.12 del D.Lgs. n. 36/2023, ai fini della partecipazione alla gara, nel caso in cui la scadenza triennale della SOA sia anteriore al termine perentorio di presentazione delle offerte e l'impresa abbia richiesto la verifica triennale o il rinnovo della SOA con domanda presentata prima della scadenza, si invita a presentare copia conforme del contratto di verifica/rinnovo all'interno del plico contenente la documentazione amministrativa. Per gli operatori stabiliti in altri Stati membri di cui all'articolo 65, comma 1, del D.Lgs. n. 36/2023, si applicano i commi 1 e 2 dell'art. 30, comma 1, dell'Allegato II.12 del citato Decreto.

12. AVVALIMENTO

Il concorrente può avvalersi di dotazioni tecniche, risorse umane e strumentali messe a disposizione da uno o più operatori economici ausiliari per dimostrare il possesso dei requisiti di ordine speciale. Nel contratto di avvalimento le parti specificano le risorse strumentali e umane che l'ausiliario mette a disposizione del concorrente. Ai sensi dell'articolo 372, comma 4 del D.Lgs. n. 14/2019 (Codice della crisi di impresa e dell'insolvenza), per la partecipazione alla presente procedura tra il momento del deposito della domanda di cui all'articolo 40 del succitato codice e il momento del deposito del decreto previsto dall'articolo 47 del codice medesimo è sempre necessario l'avvalimento dei requisiti di un altro soggetto. L'avvalimento non è necessario in caso di ammissione al concordato preventivo. Il concorrente e l'ausiliario

sono responsabili in solido nei confronti della Stazione Appaltante in relazione alle prestazioni oggetto del contratto. Non è consentito l'avvalimento per soddisfare i requisiti di ordine generale e dell'iscrizione alla Camera di commercio.

L'ausiliaria deve:

- a) possedere i requisiti di ordine generale e dichiararli presentando un proprio DGUE, da compilare nelle parti pertinenti;
- b) possedere i requisiti i di ordine speciale oggetto di avvalimento e dichiararli nel proprio DGUE, da compilare nelle parti pertinenti;
- c) impegnarsi, verso il concorrente che si avvale e verso la Stazione Appaltante, a mettere a disposizione, per tutta la durata dell'appalto, le risorse (riferite a requisiti di partecipazione e/o premiali) oggetto di avvalimento.

Il concorrente allega alla domanda di partecipazione il contratto di avvalimento, che deve essere nativo digitale e firmato digitalmente dalle parti, nonché le dichiarazioni dell'ausiliario. È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata produzione delle dichiarazioni dell'ausiliario. È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata produzione del contratto di avvalimento a condizione che il contratto sia stato stipulato prima del termine di presentazione dell'offerta e che tale circostanza sia comprovabile con data certa. Non è sanabile la mancata indicazione delle risorse messe a disposizione dall'ausiliario in quanto causa di nullità del contratto di avvalimento. Qualora per l'ausiliario sussistano motivi di esclusione o laddove esso non soddisfi i requisiti di ordine speciale, il concorrente sostituisce l'ausiliario entro 10 giorni decorrenti dal ricevimento della richiesta da parte della Stazione Appaltante. Contestualmente il concorrente produce i documenti richiesti per l'avvalimento. Nel caso in cui l'ausiliario si sia reso responsabile di una falsa dichiarazione sul possesso dei requisiti, la Stazione Appaltante procede a segnalare all'Autorità nazionale anticorruzione (ANAC) il comportamento tenuto dall'ausiliario per consentire le valutazioni di cui all'articolo 96, comma 15, del Codice. L'operatore economico può indicare un altro ausiliario nel termine di dieci giorni, pena l'esclusione dalla gara. La sostituzione può essere effettuata soltanto nel caso in cui non conduca a una modifica sostanziale dell'offerta. Il mancato rispetto del termine assegnato per la sostituzione comporta l'esclusione del concorrente.

13. SUBAPPALTO

Il concorrente indica nell'apposita sezione del DGUE le prestazioni che intende subappaltare o concedere in cottimo. In caso di mancata indicazione il subappalto è vietato.

Ai sensi dell'art. 119, comma 1, del D.Lgs. n. 36/2023 e ss.mm.ii., non può essere affidata in subappalto l'integrale esecuzione delle prestazioni oggetto del contratto nonché la prevalente esecuzione delle lavorazioni relative alla categoria prevalente.

A tal fine, il concorrente dovrà espressamente dichiarare, nella sezione specifica del DGUE, la volontà di farvi ricorso e indicare le parti che intende subappaltare. In mancanza di tale espressa volontà il ricorso al subappalto non può essere ammesso. I contratti di subappalto, come previsto dal comma 2 del citato art. 119, sono stipulati, in misura non inferiore al 20 per cento delle prestazioni subappaltabili, con piccole e medie imprese, come definite dall'articolo 1, comma 1, lettera o) dell'allegato I.1. Gli operatori economici possono indicare nella propria offerta una diversa soglia di affidamento delle prestazioni che si intende subappaltare alle piccole e medie imprese per ragioni legate all'oggetto o alle caratteristiche delle prestazioni o al mercato di riferimento.

È possibile affidare i lavori in subappalto previa autorizzazione della Stazione Appaltante; il subappalto senza autorizzazione è sanzionato dall'articolo 21 della Legge 13 settembre 1982, n. 646. L'affidatario deve trasmettere il contratto di subappalto alla Stazione Appaltante almeno venti giorni prima della data di effettivo inizio dell'esecuzione delle relative prestazioni, ai sensi del citato art. 119, comma 5.

Il contraente principale e il subappaltatore sono responsabili in solido nei confronti della Stazione Appaltante in relazione alle prestazioni oggetto del contratto di subappalto. L'aggiudicatario è responsabile in solido con il subappaltatore in relazione agli obblighi retributivi e contributivi, ai sensi dell'articolo 29 del decreto legislativo 10 settembre 2003, n. 276. Ai sensi del citato art. 119, comma 17, al fine di consentire un efficace controllo del cantiere, è fatto divieto di subappalto a cascata.

14. PROCEDURA DI SCELTA DEL CONTRAENTE

Procedura aperta ai sensi dell'art. 71 del D.Lgs. n. 36/2023, con svincolo dall'offerta valida decorsi **180 (centottanta) giorni** dalla scadenza del termine di presentazione dell'offerta.

Non sono ammesse offerte in aumento.

In caso di migliori offerte uguali si procede ai sensi dell'art. 77 del R.D. n. 827/1924.

È facoltà del Consorzio di non procedere all'aggiudicazione della gara, qualora nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all'oggetto del contratto ai sensi dell'art. 108, comma 10, del D.Lgs. n. 36/2023.

Nessun rimborso è dovuto per la partecipazione alla procedura di scelta del contraente, anche in caso di mancata aggiudicazione.

15. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE

Trattandosi di contratto d'appalto di lavori da stipularsi a misura, l'appalto sarà aggiudicato secondo il criterio del prezzo più basso ai sensi dell'art. 50, comma 4, del D.Lgs. n. 36/2023, determinato mediante massimo ribasso percentuale sull'importo dei lavori a base d'asta.

Ai sensi del combinato disposto dell'art. 54 del D.Lgs. n. 36/2023 e dell'Allegato II.2 al medesimo Decreto, si procederà con l'esclusione automatica delle offerte anomale, qualora il numero delle offerte ammesse sia pari o superiore a cinque, applicando il metodo A di cui al citato Allegato II.2 per il calcolo della soglia di anomalia.

Il ribasso deve essere espresso in cifre, fino al terzo decimale, e in lettere.

In caso di discordanza sarà considerata prevalente l'indicazione in lettere.

16. MODALITÀ DI PRESENTAZIONE E CRITERI DI AMMISSIBILITÀ DELLE OFFERTE

L'offerta deve essere presentata <u>esclusivamente in modalità telematica</u> mediante il Portale Appalti del Consorzio al link: <u>https://appalti.consorziobacchiglione.it/PortaleAppalti.</u>

Il termine perentorio, a pena di esclusione, per la presentazione dell'offerta telematica è fissato per il giorno 20.10.2025 - ore 12:00.

L'offerta è costituita dalle seguenti buste telematiche:

- BUSTA A DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA
- BUSTA B OFFERTA ECONOMICA

Nelle due buste devono essere contenuti i documenti di seguito specificati. Tutti gli allegati, documenti e dichiarazioni prodotti devono essere <u>sottoscritti digitalmente</u> dal titolare/legale rappresentante o procuratore dell'operatore economico. In caso di Raggruppamenti Temporanei o Consorzi le dichiarazioni devono essere rese da ciascun componente.

BUSTA TELEMATICA A - DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA

1. ISTANZA DI PARTECIPAZIONE E DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA, ai sensi degli articoli 46 e 47 del D.P.R. 445/2000, redatta secondo il modello Allegato 1, sottoscritta digitalmente dal titolare/legale rappresentante o procuratore dell'operatore economico, contenente quanto indicato in tale modello.

L'istanza dovrà essere bollata.

2. DOCUMENTO DI GARA UNICO EUROPEO (DGUE): è una autodichiarazione aggiornata relativa all'idoneità, alla situazione finanziaria e alle competenze degli operatori economici, che funge da prova documentale preliminare in sostituzione dei certificati rilasciati da autorità pubbliche o terzi, ai sensi dell'art. 91 del D.Lgs. n. 36/2023, in tutte le procedure di appalto pubblico, ed è resa ai sensi e per gli effetti degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000, pertanto soggetta alle conseguenze amministrative e alle responsabilità penali previste in caso di dichiarazioni mendaci e/o formazione od uso di atti falsi, nonché in caso di esibizione di atti contenenti dati non più corrispondenti a verità, previste dagli artt. 75 e 76 del medesimo D.P.R. 445/2000.

Il DGUE deve essere compilato on line sulla piattaforma telematica utilizzando la funzione "*Apri con M-DGUE*", esportato in file formato XML e caricato nell'apposita sezione dedicata.

II DGUE deve essere presentato:

- nel caso di raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, GEIE, da tutti gli operatori economici che partecipano alla procedura in forma congiunta;
- nel caso di aggregazioni di imprese di rete da ognuna delle imprese retiste, se l'intera rete partecipa, ovvero dall'organo comune e dalle singole imprese retiste indicate;
- nel caso di consorzi cooperativi, di consorzi artigiani e di consorzi stabili,
 dal consorzio e dai consorziati per conto dei quali il consorzio concorre;
- in caso di avvalimento anche dall'ausiliaria.

N.B.: Le dichiarazioni in ordine all'insussistenza delle cause automatiche di esclusione di cui all'articolo 94, commi 1 e 2, del D.Lgs. n. 36/2023 sono rese dall'operatore economico in relazione a <u>tutti i soggetti indicati al comma 3</u> (legale rappresentante, socio con rappresentanza, direttore tecnico etc.).

Le dichiarazioni in ordine all'insussistenza delle cause non automatiche di esclusione di cui all'articolo 98, comma 4, lettere g) ed h) del citato Decreto sono rese dall'operatore economico in relazione ai soggetti di cui al punto precedente.

Le dichiarazioni in ordine all'insussistenza delle altre cause di esclusione sono rese in relazione all'operatore economico.

Con riferimento alle cause di esclusione di cui all'articolo 95 del D.Lgs. n. 36/2023, il concorrente dichiara:

- le gravi infrazioni di cui all'articolo 95, comma 1, lettera a) del citato Decreto commesse nei tre anni antecedenti la data di pubblicazione del bando di gara;

- gli atti e i provvedimenti indicati all'articolo 98 comma 6 del citato Decreto, emessi nei tre anni antecedenti la data di pubblicazione del bando di gara;
- tutti gli altri comportamenti di cui al citato articolo 98, commessi nei tre anni antecedenti la data di pubblicazione del bando di gara.

La dichiarazione di cui sopra deve essere resa anche nel caso di impugnazione in giudizio dei relativi provvedimenti. L'operatore economico dichiara la sussistenza delle cause di esclusione che si sono verificate prima della presentazione dell'offerta e indica le misure di self cleaning adottate, oppure dimostra l'impossibilità di adottare tali misure prima della presentazione dell'offerta.

L'operatore economico adotta le misure di self cleaning che è stato impossibilitato ad adottare prima della presentazione dell'offerta e quelle relative a cause di esclusione che si sono verificate dopo tale momento.

Se l'operatore economico omette di comunicare alla Stazione Appaltante la sussistenza dei fatti e dei provvedimenti che possono costituire una causa di esclusione ai sensi degli articoli 94 e 95 del D.Lgs. n. 36/2023 e detti fatti o provvedimenti non risultino nel FVOE, il triennio inizia a decorrere dalla data in cui la Stazione Appaltante ha acquisito gli stessi, anziché dalla commissione del fatto o dall'adozione del provvedimento.

N.B.: Le cause di esclusione di cui agli articoli 95, comma 1, lettere b), c) e d) e 98, comma 4, lettera b) del D.Lgs. n. 36/2023 rilevano per la sola gara cui la condotta si riferisce. Pertanto, tali circostanze non devono essere dichiarate in occasione della partecipazione a gare successive e i relativi provvedimenti non sono inseriti nel FVOE. Il DGUE deve essere firmato digitalmente da ciascun soggetto competente alla compilazione e inserito nell'apposito campo.

N.B.: Le dichiarazioni relative al possesso dei requisiti speciali di cui al par. 11 saranno rese dall'operatore economico mediante compilazione, rispettivamente, della sezione "Selezione", lettera A) e della sezione "Procedura", lettera A), riquadro "Iscrizione in elenchi ufficiali" con le informazioni relative al possesso della qualificazione SOA.

3. DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA, ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000, sottoscritta digitalmente, redatta secondo il modello Allegato 2, nella quale i concorrenti che sono Raggruppamenti, Consorzi ordinari o GEIE indicano le quote percentuali di esecuzione dei lavori da parte dei singoli componenti ai sensi dell'art. 68, comma 2, del D.Lgs. n. 36/2023. In caso di soggetti non ancora costituiti, la dichiarazione dovrà essere

integrata dall'impegno, in caso di aggiudicazione dell'appalto, a conferire mandato collettivo speciale con rappresentanza all'operatore economico qualificato come mandatario, il quale stipulerà il contratto in nome e per conto degli operatori economici mandanti, ovvero dell'impegno a costituire un Consorzio ordinario, che stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e degli operatori economici consorziati. La dichiarazione sottoscritta digitalmente: suddetta dovrà essere in di Raggruppamenti, Consorzi ordinari o GEIE non ancora costituiti, dal titolare/legale rappresentante/procuratore di ciascun operatore economico che formerà il Raggruppamento o Consorzio; in caso di Raggruppamenti, Consorzi ordinari o GEIE già costituiti, dal titolare/legale rappresentante/procuratore del mandatario per i Raggruppamenti, dal legale rappresentante/procuratore del Consorzio o del GEIE. In caso di raggruppamenti, consorzi ordinari o GEIE già costituiti dovrà essere prodotto il mandato collettivo speciale irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria con scrittura privata autenticata, ai sensi dell'art. 68, commi 5 e 6, del D.Lgs. n. 36/2023. Nel caso di Consorzi dovrà essere prodotto l'atto costitutivo del Consorzio e, nel caso di GEIE, dovrà essere prodotto il relativo contratto.

- 4. ATTESTAZIONE dell'avvenuto pagamento del contributo di gara dovuto all'ANAC. Ai sensi della deliberazione dell'Autorità Nazionale Anticorruzione (ANAC) n. 598 del 30 dicembre 2024 e delle relative istruzioni operative (pubblicate sul sito www.anticorruzione.it), il concorrente è obbligato a pena di esclusione al pagamento, entro la data di scadenza per la presentazione dell'offerta, del contributo dovuto alla medesima Autorità di Euro 33,00 CIG B87D632489. Il concorrente dovrà inserire nella Busta telematica A Documentazione amministrativa l'attestazione dell'avvenuto pagamento del suddetto contributo, secondo le indicazioni reperibili sul sito internet https://www.anticorruzione.it/-/portale-dei-pagamenti-di-anac
- 5. DICHIARAZIONE, ai sensi dell'art. 36 del D.Lgs. n. 36/2023, sul consenso o diniego all'Accesso agli atti di parti dell'offerta, redatta secondo il modello Allegato 3. Si rammenta che, ai sensi della norma sopra citata, è fatto obbligo alla Stazione Appaltante di rendere disponibili ai concorrenti collocati nei primi cinque posti in graduatoria i seguenti atti: offerta dell'operatore economico risultato aggiudicatario; verbali di gara, atti, dati e informazioni presupposti all'aggiudicazione; offerta degli operatori economici collocatisi nei primi cinque posti in graduatoria. La pubblicazione delle offerte nei termini

sopra indicati avviene nell'ambito della comunicazione dell'aggiudicazione all'esito delle operazioni di gara e della comprova dei requisiti di carattere generale mediante sistema FVOE 2.0. Si precisa che, ai sensi dell'art. 35 del D.Lgs. 36/2023, il diritto di accesso può essere escluso in relazione alle informazioni fornite nell'ambito dell'offerta o giustificazione della stessa qualora queste costituiscano, secondo motivata e comprovata dichiarazione dell'offerente, segreto tecnico o commerciale. Ad ogni modo è consentito l'accesso se questo è indispensabile ai fini della tutela in giudizio dei propri interessi giuridici rappresentati in relazione alla procedura di gara. È escluso l'accesso con riferimento ad atti, documenti e informazioni indicati dall'art. 36, comma 4, lett. b), nn. 1, 2 e 3, del D.Lgs. n. 36/2023.

- 6. AVVALIMENTO L'operatore economico concorrente dovrà produrre con riferimento all'impresa ausiliaria:
 - originale o copia autentica del contratto di avvalimento, che deve riportare in modo esplicito, determinato e specifico le risorse e i mezzi (personale, elenco attrezzature etc...) messi a disposizione per l'esecuzione dell'appalto;
 - DGUE sottoscritto dal titolare/legale rappresentante dell'ausiliaria;
 - una dichiarazione dell'impresa ausiliaria circa il possesso dei requisiti tecnici e delle risorse oggetto di avvalimento;
 - una dichiarazione con cui l'impresa ausiliaria si obbliga verso il concorrente e verso la Stazione Appaltante a mettere a disposizione per tutta la durata dell'appalto le risorse oggetto del contratto di avvalimento.

Il contratto di avvalimento è normalmente oneroso, salvo che risponda anche a un interesse dell'impresa ausiliaria, e può essere concluso a prescindere dalla natura giuridica dei legami tra le parti.

- 7. COPIA DEL CERTIFICATO DI ATTESTAZIONE DI QUALIFICAZIONE, rilasciato da un Organismo di Attestazione (SOA) regolarmente autorizzato, in corso di validità, che documenti la qualificazione per categorie e classifiche adeguate ai lavori da assumere, e nei casi previsti dalla normativa l'eventuale documentazione attestante l'avvenuta sottoscrizione del contratto di rinnovo e/o documentazione attestante l'avvenuta richiesta di verifica triennale.
- 8. (EVENTUALE) procura.

9. (EVENTUALI) altre dichiarazioni.

BUSTA TELEMATICA B - OFFERTA ECONOMICA

Per la compilazione dell'offerta economica, l'operatore deve attenersi a quanto previsto dal manuale pubblicato sul Portale Appalti al link:

https://appalti.consorziobacchiglione.it/PortaleAppalti.

Ai sensi dell'art. 108, comma 9, del D.Lgs. 36/2023, l'operatore economico deve indicare nell'offerta, <u>a pena di esclusione</u>, i propri costi della manodopera e gli oneri aziendali concernenti l'adempimento delle disposizioni in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro. L'offerta si intende valida per 180 giorni naturali e consecutivi dalla scadenza del termine di presentazione. Non sono ammesse offerte in aumento.

Si precisa che l'omessa indicazione dell'offerta per uno o più degli elementi richiesti costituisce irregolarità essenziale non sanabile, con conseguente esclusione dell'operatore invitato.

I documenti contenuti nella *Busta telematica B – Offerta economica* devono essere sottoscritti digitalmente dal legale rappresentante dell'operatore economico.

Nel caso in cui gli elaborati e la documentazione di cui sopra siano sottoscritti da un procuratore del legale rappresentante o del titolare, va trasmessa copia della relativa procura.

Si precisa che l'offerta dovrà essere sottoscritta digitalmente:

- in caso di Raggruppamenti o Consorzi ordinari non ancora costituiti, dal titolare/legale rappresentante/procuratore di ciascun operatore economico che formerà il Raggruppamento o Consorzio;
- in caso di Raggruppamenti, Consorzi ordinari o GEIE già costituiti, dal titolare/legale rappresentante/procuratore del mandatario per i Raggruppamenti, dal legale rappresentante/procuratore del Consorzio o del GEIE.

17. SOCCORSO ISTRUTTORIO

Con la procedura di soccorso istruttorio di cui all'articolo 101 del D.Lgs. n. 36/2023 e ss.mm.ii., possono essere sanate le carenze della documentazione trasmessa con la domanda di partecipazione ma non quelle della documentazione che compone l'offerta tecnica e l'offerta economica.

Con la medesima procedura può essere sanata ogni omissione, inesattezza o irregolarità della domanda di partecipazione e di ogni altro documento richiesto per la partecipazione alla procedura di gara, con esclusione della documentazione che compone l'offerta tecnica e l'offerta economica.

Non sono sanabili le omissioni, le inesattezze e irregolarità che rendono assolutamente incerta l'identità del concorrente. A titolo esemplificativo, si chiarisce che:

- il mancato possesso dei prescritti requisiti di partecipazione non è sanabile mediante soccorso istruttorio ed è causa di esclusione dalla procedura di gara;
- l'omessa o incompleta nonché irregolare presentazione delle dichiarazioni sul possesso dei requisiti di partecipazione e ogni altra mancanza, incompletezza o irregolarità della domanda, sono sanabili, ad eccezione delle false dichiarazioni;
- la mancata produzione del contratto di avvalimento, della garanzia provvisoria, del mandato collettivo speciale o dell'impegno a conferire mandato collettivo può essere oggetto di soccorso istruttorio solo se i citati documenti sono preesistenti e comprovabili con data certa anteriore al termine di presentazione dell'offerta;
- il difetto di sottoscrizione della domanda di partecipazione, delle dichiarazioni richieste e dell'offerta è sanabile.

Ai fini del soccorso istruttorio è assegnato al concorrente un termine compreso tra 5 e 10 giorni affinché siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie, indicando il contenuto e i soggetti che le devono rendere nonché la sezione della Piattaforma dove deve essere inserita la documentazione richiesta.

In caso di inutile decorso del termine, la Stazione Appaltante procede all'esclusione del concorrente dalla procedura.

Ove il concorrente produca dichiarazioni o documenti non perfettamente coerenti con la richiesta, la Stazione Appaltante può chiedere ulteriori precisazioni o chiarimenti, limitati alla documentazione presentata in fase di soccorso istruttorio, fissando un termine a pena di esclusione.

La Stazione Appaltante può sempre chiedere chiarimenti sui contenuti dell'offerta economica e su ogni suo allegato. L'operatore economico è tenuto a fornire risposta nel termine compreso tra cinque e dieci giorni. I chiarimenti resi dall'operatore economico non possono modificare il contenuto dell'offerta.

18. PROCEDIMENTO DI AGGIUDICAZIONE

L'autorità che presiede la gara è il Direttore, Ing. Nazzareno PAGANIZZA.

L'apertura della gara si terrà in seduta telematica il giorno 21/10/2025, alle ore 09:00.

La gara si svolgerà secondo le procedure di seguito riportate.

II RUP della gara:

1) procede all'apertura dei plichi telematici pervenuti entro il termine;

- 2) verifica l'ammissibilità delle offerte presentate previo accertamento della documentazione contenuta nella *Busta telematica A Documentazione amministrativa*; procede, se del caso, al soccorso istruttorio e provvede sulle eventuali esclusioni;
- procede, per i concorrenti ammessi, all'apertura della Busta telematica B Offerta economica, verificando la regolarità formale delle stesse e leggendo il ribasso percentuale offerto;
- 4) al ricorrere dei presupposti, determina la soglia di anomalia ai sensi del combinato disposto dell'art. 54 del D.Lgs. n. 36/2023 e dell'Allegato II.2 al medesimo Decreto, con applicazione del metodo A di cui al predetto Allegato; a tal fine si stabilisce che i calcoli per determinare la soglia di anomalia saranno svolti considerando fino alla terza cifra decimale da arrotondarsi all'unità superiore se la successiva cifra è pari o superiore a cinque;
- 5) individua conseguentemente il concorrente che ha presentato l'offerta più vantaggiosa per l'Amministrazione.

Nel caso in cui il numero delle offerte ammesse sia inferiore a cinque non si procederà alla determinazione della soglia di anomalia secondo quanto previsto dal combinato disposto dell'art. 54 del D.Lgs. n. 36/2023 e dell'Allegato II.2 al medesimo Decreto.

La Stazione Appaltante ha comunque la facoltà di sottoporre a verifica, in contraddittorio con gli operatori economici interessati, le offerte che appaiano anormalmente basse, così come previsto dall'art. 110 del D.Lgs. n. 36/2023. In tal caso la Stazione Appaltante si riserva la facoltà di procedere contemporaneamente alla verifica di anomalia delle offerte.

18.1 INVERSIONE PROCEDIMENTALE

Qualora il numero dei partecipanti e l'esigenza di massima tempestività dell'aggiudicazione lo richiedano, il RUP, ai sensi dell'art. 107, comma 3, del D.Lgs. 36/2023, si riserva la facoltà di procedere all'esame delle offerte economiche prima della verifica amministrativa degli offerenti, attuando la c.d. "inversione procedimentale".

In tal caso, il RUP della gara:

- procede all'apertura delle buste contenenti l'offerta economica e alla verifica della regolarità formale delle stesse, al calcolo della soglia di anomalia al ricorrere dei presupposti e alla formulazione della graduatoria provvisoria;
- procede all'apertura della busta amministrativa dell'operatore economico potenzialmente aggiudicatario;
- 3) procede, se del caso, al soccorso istruttorio e provvede sulle eventuali esclusioni.

La Stazione Appaltante garantisce che la verifica dell'assenza dei motivi di esclusione e del rispetto dei criteri di selezione sia effettuata in maniera imparziale e trasparente.

Avvertenze

L'aggiudicazione, che sarà disposta con determinazione del Responsabile Unico di Progetto, secondo quanto previsto dall'art. 17, comma 5, del D.Lgs. n. 36/2023, non equivale ad accettazione dell'offerta e acquista efficacia solo una volta effettuate le verifiche di legge.

Il contratto sarà stipulato con l'aggiudicatario entro 60 (sessanta) giorni, decorrenti dalla data di efficacia dell'aggiudicazione, ai sensi dell'art. 18 del citato Decreto. Non si applica il termine dilatorio di cui al comma 3 del medesimo articolo.

Ai sensi dell'art. 50, comma 6, del citato Decreto, dopo la verifica dei requisiti dell'aggiudicatario, la Stazione Appaltante può procedere all'esecuzione anticipata del contratto; nel caso di mancata stipulazione l'aggiudicatario ha diritto al rimborso delle spese per le prestazioni eseguite su ordine del direttore dell'esecuzione.

Il procedimento dovrà concludersi entro cinque mesi dalla pubblicazione del bando di gara.

19. DISPOSIZIONI VARIE

Nel termine che verrà indicato dalla Stazione Appaltante, l'aggiudicatario sarà tenuto a costituire una cauzione definitiva pari al 5% dell'importo contrattuale, ai sensi del combinato disposto degli articoli 53, comma 4, e 117 del D.Lgs. n. 36/2023, e ad intervenire per la sottoscrizione del contratto.

Ove, dell'indicato termine, l'aggiudicatario non ottemperi alle richieste che saranno formulate, la Stazione Appaltante, senza bisogno di ulteriori formalità o di preavvisi di sorta, potrà ritenerlo decaduto dall'aggiudicazione a tutti gli effetti di legge, procederà all'incameramento della cauzione provvisoria e disporrà l'aggiudicazione dell'appalto al concorrente che segue in graduatoria.

La polizza assicurativa contro la responsabilità civile per danni causati a terzi nel corso dell'esecuzione dei lavori, stipulata ai sensi dell'art. 117, comma 10, del D.Lgs. n. 36/2023, dovrà comprendere anche i danni causati da vibrazioni, e sarà costituita con riferimento concreto alle dichiarazioni di presa visione dei luoghi e di eseguibilità dell'opera.

Nel caso di fallimento della ditta aggiudicataria o di risoluzione del contratto per grave inadempimento dell'appaltatore, saranno interpellati progressivamente gli operatori economici in graduatoria, al fine di stipulare un nuovo contratto per l'affidamento del completamento dei lavori. Si procederà all'interpello a partire dal soggetto che ha formulato la prima migliore

offerta, escluso l'originario aggiudicatario. L'affidamento avverrà alle medesime condizioni economiche già proposte in sede di offerta dal soggetto progressivamente interpellato, sino al quinto migliore offerente in sede di gara.

L'offerta e tutte le dichiarazioni richieste dovranno essere redatte in lingua italiana.

Sono a carico dell'aggiudicatario dei lavori tutte le spese, tasse e i diritti relativi all'aggiudicazione, comprese quelle relative alla stipulazione del contratto e alla sua eventuale registrazione.

Tutte le controversie che non si siano potute definire con le procedure dell'accordo bonario saranno attribuite alla competenza esclusiva del Foro di Padova. È escluso il ricorso all'arbitrato.

Procedure di ricorso: Foro competente è il Tribunale Amministrativo Regionale per il Veneto, con sede in 30122 Venezia (VE) – Cannaregio 2277/2278 (tel. +39 041 2403911, fax +39 0412403940, presve@giustizia-ammnistrativa.ve.it, www.giustiziaamministrativa.it). Il ricorso deve essere notificato tanto all'organo che ha emesso l'atto impugnato quanto ai controinteressati ai quali l'atto direttamente si riferisce, o almeno ad alcuno tra essi, entro il termine di trenta giorni decorrenti da quello in cui l'interessato ne abbia ricevuto notifica, o ne abbia comunque avuta piena conoscenza, o per gli atti di cui non sia richiesta la notifica individuale, dal giorno in cui sia scaduto il termine della pubblicazione, se questa sia prevista per disposizione di legge o di regolamento, salvo l'obbligo di integrazione del contraddittorio con le ulteriori notifiche agli altri controinteressati, che siano ordinate dal Tribunale Amministrativo Regionale.

Al presente affidamento si applica il "Codice di comportamento" dei dipendenti del Consorzio, pubblicato nella sezione Amministrazione Trasparente del sito consortile (www.consorziobacchiglione.it), che l'operatore economico è tenuto a osservare e a far osservare per quanto compatibile ai propri dipendenti e collaboratori.

Con la partecipazione alla presente procedura, l'operatore economico dà atto di non trovarsi nella condizione prevista dall'art. 53, comma 16-ter, del D.Lgs. 165/2001 in quanto non ha concluso contratti di lavoro subordinato o autonomo e, comunque, non ha attribuito incarichi ad ex dipendenti della Stazione Appaltante che hanno cessato il loro rapporto di lavoro da

meno di tre anni e che negli ultimi tre anni di servizio hanno esercitato poteri autoritativi o negoziali per conto della stessa Stazione Appaltante nei confronti del medesimo operatore economico (c.d. "pantouflage").

A norma dell'art. 13 del Regolamento (UE) 2016/679 in materia di protezione dei dati personali (in inglese GDPR, *General Data Protection Regulation*) si forniscono alcune informazioni relative al trattamento dei dati personali nel contesto del costituendo rapporto professionale, contrattuale ed economico.

Titolare del trattamento è il Consorzio di Bonifica Bacchiglione, con sede in Padova – Via del Vescovado n. 11, tel. 049 8751133 email <u>info@consorziobacchiglione.it</u>, PEC <u>bonifica@pec.consorziobacchiglione.it</u>; il Responsabile della Protezione dei Dati è Hunext Consulting con sede in Casier (TV) – Via A. Volta 23, tel. 0422633882, PEC <u>hunext.consulting@legalmail.it</u>.

I dati saranno trattati in relazione alle esigenze contrattuali e ai conseguenti adempimenti legali e contrattuali dalle stesse derivanti, per finalità connesse e strumentali all'esperimento delle gare d'appalto per l'affidamento di lavori, servizi, forniture, nonché alla gestione dei conseguenti rapporti contrattuali con persone fisiche e giuridiche nell'ambito degli appalti di lavori, servizi e forniture (gare e contratti d'appalto), nei rapporti di concessione, somministrazione, nei contratti d'opera e in genere in ogni rapporto connesso all'attività del Titolare; per verifica delle dichiarazioni sostitutive degli amministratori dei concorrenti, verifica dei carichi pendenti come previsto dalla legge. I dati saranno trattati altresì per le finalità di verifica dei requisiti di gara dati particolari e giudiziari come il Casellario Giudiziale dei legali rappresentati o di altri soggetti e altre dichiarazioni. I dati saranno trattati per finalità connesse agli obblighi previsti dalla normativa vigente; per attività di pubblicazione degli atti e delle informazioni nella sezione Amministrazione Trasparente (D.Lgs. n. 33/2013) e altre pubblicazioni sul sito web previste da normative e regolamenti; per attività di gestione degli obblighi L. 190/2012, gestione istanze di accesso, accesso civico, accesso generalizzato agli atti; per gestire l'archiviazione e la conservazione di dati, informazioni, comunicazioni anche elettroniche e documenti inerenti al procedimento. Tali attività avvengono ai sensi dell'art. 6, par 1, lett. e) del GDPR (esercizio di pubblici poteri), nonché della lett. b) (Adempimento di un contratto o esecuzione di misure precontrattuali) e della lett. c) del GDPR (Trattamento necessario per adempiere un obbligo legale al quale è soggetto il titolare del trattamento).

Consorzio di bonifica Bacchiglione Appalto n. 14/2025 Disciplinare di gara

termini di prescrizione dei diritti obbligatori nascenti dalle prestazioni oggetto del contratto) e

per norma di legge.

I diritti previsti dagli artt. 15 e ss. del GDPR potranno essere esercitati con la modulistica messa

a disposizione sul sito istituzionale del Titolare www.consorziobacchiglione.it (sezione

Amministrazione Trasparente, sottosezione "GDPR e politiche privacy") dove troverete ulteriori

informazioni utili sul trattamento dei dati.

Tutte le comunicazioni tra Stazione Appaltante e offerenti si intendono validamente ed

efficacemente effettuate tramite il Portale Appalti ovvero in caso di necessità all'indirizzo di

posta elettronica certificata dichiarati dagli offerenti all'atto della registrazione al portale della

Stazione Appaltante. Eventuali modifiche dei recapiti dichiarati saranno valide solo se

opportunamente riportate nell'anagrafica di registrazione al suddetto Portale. Diversamente

l'Amministrazione declina ogni responsabilità per il tardivo o mancato recapito delle

comunicazioni.

Eventuali richieste di informazioni dovranno essere inoltrate tramite il Portale Appalti del

Consorzio accessibile tramite il link https://appalti.consorziobacchiglione.it/PortaleAppalti.

Il Responsabile Unico di Progetto è il sottoscritto Direttore, Ing. Nazzareno Paganizza.

Padova, 03/10/2025

IL DIRETTORE E R.U.P.

Ing. Nazzareno Paganizza

(firmato digitalmente)

26